8 Maia delld

Mala Apokalipsa

Oto srednie predkosci katowe planet w ich ruchu okolostonecznym
(w sekundach tuku na dobe):

Merkury 14 732.42
Wenus 5 767.67
Ziemia 3 548.19

Mars 1 886.52
Jowisz 299.13
Saturn 120.45
Uran 42.23
Neptun 21.53
Pluton 14.21

Sprobujmy tak dobiera¢ niewielkie liczby calkowite, by ich stosunek byl
réwny (oczywiscie, w przyblizeniu) stosunkowi réznych podanych tu
predkosci katowych. Nie jest to trudne, tylko co w tym ciekawego?

Otéz, kazdy doskonale pamieta z dziecifistwa, w jaki sposéb najlatwiej
jest rozbujaé kogos na hustawce. Wystarczy mianowicie hustawke
popychac nawet lekko, byle w odpowiednich chwilach, np. gdy hustawka
- Jest akurat w skrajnym polozeniu. Nawet niekoniecznie za kazdym
razem, mozna przy co drugim wahnieciu, albo i rzadziej. Méwimy, ze sila
popychajaca musi dzialaé w rezonansie z hustawka,.

Nasza zabawa z liczbami doprowadzila wiec do znalezienia rezonanséw
miedzy ruchami planet i w tym miejscu przestala by¢ zabawa.™
No bo skoro malym wysitkiem mozna silnie rozbujaé hustawke,

tc i planety wzajemnie oddzialujac, wprawdzie stabo, ale w rezonansie,
moga si¢ nawzajem tak ,rozbujad”, ze uciekna z Ukladu Slonecznego!

Tak zle nie jest, ale tez sprawa jest bardziej zawila. Hustawka ma
ustalona diugosé, a wiec i czestosé wahari, natomiast planeta wytracona
ze swoje]j orbity przez rezonans z inng planeta moze przejsé na inng,

\ orbite, na ktdrej rezonans bedzie ,gorszy”, tzn. bedzie sie wyrazal
Pl ® wigkszymi liczbami catkowitymi. Bedzie wiec mniej dotkliwy.
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Odcinek dla poczty

" Jowisza (rezonans 1:1). Tak wigc jedne rezonanse ,odpychaja”,

I rzeczywiscie — szperajac w tablicach mozna dopatrzed sie, ze jest
stosunkowo malo planetoid bedacych w rezonansie z Jowiszem,

ze przerwy w pierscieniach Saturna odpowiadaja orbitom bedacym

w rezonansie z jego satelitami itd. Zarazem jednak sg dwie grupy
planetoid, tzw. trojainskich, poruszajacych sie akurat po orbicie

a inne
»Przyciagaja’. Nie do korica wiadomeo, dlaczego tak jest. Nie wiadomo

w rezultacie, czy Uklad Sloneczny dazy generalnie do struktury
rezonansowe], czy wlasnie od nie] odchodzi. Na pewno jednak istnieje
kilka miliardéw lat, wiec chyba nie musi rozlecied sie na naszych oczach?!

I pomyslec, ze niepokdj o trwalosé naszego ukladu planetarnego moze
rozbudzi¢ nawet problem w rodzaju ,jak rozbujaé hustawke”.

Malg Delie przygotowal Tomasz KWAST

Rozwigzanie zadania M 688, Ustalmy L,k € {1,2,...,9}. W4r6d rozpatrywanych liczb
dokladnie 8! ma na I-tym miejseu cyfre k. Zatem szukana suma jest réwna

(8- 1+8 .24 ...4+8.9)+ (8 .1+4+8.2+...4+81.9)10+
+(8-1+8-2+...+8-0)10%+ ... +(8 -1+8-24...+8+9)10° =
=81 1+24...+9)(1+ 104107 4 ... +10%) = 8145111111111 = 201599 000 798 400 .

Potwierdzenie dla wptacajacego

wplacajacy
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